上海不只是上海人的上海、也是中国人的上海、对中国经济社会发展的

重要性无可替代, 甚至会影响国际经济的大局。

章中也提到部分市民的所想: "在对病毒传播的迅速遏制与较 大面积的管控中, 平时最有特点的上海温度似乎随着抗疫的紧 张度上升而有所下降。"

大家对"上海温度"心怀期待,这一点是对上海的褒奖。但 也要看到, 上海本身就承担着更为沉重的疫情防控压力, 措施必 须根据疫情的变化而变化。

上海的防控压力有多大, 只要看看入境航班数据就可以知 道。

统计数据显示,上海口岸作为全国最大的空海港入境口岸, 2021 年承接了全国近 40% 的入境航班。今年春节以后、上海的 输入性病例大幅度增加。此轮疫情的源头之一, 就是境外输入 病例携带的病毒污染环境。

由于疫情挑战愈发严峻, 上海浦东国际机场控制了进出港 航班总量。航班管家的数据显示, 3月13日, 上海浦东国际机 场计划进出港 1210 架次,取消 817 架次,取消率达 68%。

为了在特殊时期减轻压力,民航局宣布,自3月21日至5 月1日期间,调整部分上海入境国际客运航班。此次调整的航 班共涉及5家航空公司、22条航线,共计106班。这些航班的 入境点将由上海浦东机场调至成都、大连、福州、杭州、济南、 昆明、南昌、宁波、厦门、太原、长沙、重庆等12个口岸机场。

货运上,2021年浦东国际机场的入境货运航班占全国主要 机场入境货运航班的比重,超过北京、广州、深圳三地的总和。 上海也是世界上最大的集装箱港口,2021年全年集装箱吞吐量 为 4702 万箱,其中外贸集装箱吞吐量超过 3200 万箱。上海洋 山港、外高桥海港及机场空港承载了全国进口冷链食品总量近 30%的货运。

财经媒体人秦朔撰文说: "在上述这些经济全球化的流动 性指标中,上海大致占全国的三到四成。这都是实体性的指标, 如果计算金融市场等数字化形态的指标,上海的有些占比更高。"

全球疫情背景下,上海还如期顺利举行了进口博览会,保

障了全球客商一年一度相聚上海。

除了国际交往,上海还是全国的上海,为全国提供公共服 务资源,全国三级公立医院中,"流入患者占本省(市)收治 患者比例"上海排全国第一,上海各大三甲医院的外地住院患 者比例常年高达 40%。

上海市疫情防控领导小组专家组成员、复旦大学上海医学 院副院长吴凡说: "从某种意义上说,上海今天不封城、不停 摆是被'逼'出来的,上海没有退路。上海不只是上海人的上海, 也是中国人的上海,对中国经济社会发展的重要性无可替代, 甚至会影响国际经济的大局。像世界第一大集装箱港码头如果 停摆,会有多少国际货物贸易受牵连,多少货船滞留海上?如 果封城,停摆一周、十天,对扫干净疫情确实有利,但从经济 民生角度看,多少中小微企业、打工人、市民百姓都要停下来, 各种损失之大,是我们承受不起的!"

开启长久而智慧的防疫

在严峻而复杂的疫情面前,上海迅速调整了防控措施。"原 来是找出病毒感染的上、下家, 点对点清除; 现在是'减少流 动+扩大筛查',一个个区域切块、划分网格,快速排摸,通 过阶段性让经济生活慢下来而不是停摆,来实现疫情的社会面 动态清零。这一次网格化筛查,最大好处是把病毒的隐匿传播 阻断,去除隐藏在'水面之下的冰山'部分。一旦隐匿传播链 阻断,感染人数就会断崖式下降。"吴凡说。

事实上,"减少流动+扩大筛查"的新策略,一开始并不 是所有人都能理解和支持,不少市民抱怨: "我小区没有感染者, 为什么还要封闭做核酸?"吴凡在新闻发布会上耐心解释了上 海这样做的必要性。

她特别强调: 非重点区域核酸检测, 没有要求一定足不出